
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Agenda: Ordinary Council Meeting 
 
Date: Monday 22 August 2005 
 
Time: 8.00pm

 



 

Woollahra Municipal Council 
 

Notice of Meeting 
 
 
 
18 August 2005 
 
 
 
To: The Mayor, Councillor Geoff Rundle 

Councillors Anthony Boskovitz 
John Comino 
Claudia Cullen 
Christopher Dawson 
Marcus Ehrlich 
Tanya Excell 
Wilhelmina Gardner 
Keri Huxley 
Julian Martin 
Andrew Petrie 
Isabelle Shapiro 
David Shoebridge 
Fiona Sinclair King 
John Walker 

 
 
 
 
 
Dear Councillors 
 
 

Council Meeting – 22 August 2005 
 
 
In accordance with the provisions of the Local Government Act 1993, I request your 
attendance at Council’s Ordinary Council Meeting to be held in the Council Chambers, 
536 New South Head Road, Double Bay, on Monday 22 August 2005 at 8.00pm. 
 
 
 
 
Gary James 
General Manager 
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Meeting Agenda 
 
   Page 

1. Confirmation of Minutes – Ordinary Meeting  8 August 2005  

2. Leave of Absence and Apologies   

3. Declarations of Interest   

4. Late Correspondence   

5. Petitions Tabled   

6. Mayoral Minute  Nil 

7. General Manager’s Report  Nil 

8. Reports of the Committees   

8.1 Corporate & Works Committee – Nil R-Items  15 August 2005  
     
8.2 Development Control Committee– Nil R-Items  15 August 2005  
    
8.3 Urban Planning Committee 8 August 2005 1 
 R1 Strategic Planning Projects – Paddington DCP & 

White City DCP/LEP 
  

 R2 17, 19, 21, 23 Jersey Road, Woollahra 
Note: Resolved as a Matter of Urgency on 8      
 August 2005 

  

 R3 21 Jersey Road, Woollahra – Prospects of 
success – Late Item 
Note: Resolved as a Matter of Urgency on 8      
 August 2005  

  

    
8.4 Community & Environment Committee – No Meeting 8 August 2005  
    

  9. Rescission Motion  Nil 

10. Notices of Motion  Nil 

11. Questions without Notice  2 
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8.3 Urban Planning Committee 
 
 

 
Items with Recommendations from the Committee Meeting of Monday 8 August 2005 

Submitted to the Council for Determination 
 
 
Item No: R1 Recommendation to Council 

Subject: STRATEGIC PLANNING PROJECTS – PADDINGTON DCP & 
WHITE CITY DCP/LEP 

Author: Chris Bluett - Manager Strategic Planning 
File No: 827.G 04-07 
Reason for Report: To respond to a decision of the Council of 25 July 2005 arising from 

consideration of the Built Environment Principle Activity fourth quarter 
Management Plan review 

 
Recommendation: 
 
A. That Council note the proposed arrangements, timeframes and milestones for completion of 

the Paddington DCP and White City DCP and LEP projects. 
 
B. That membership of the Strategic Planning Working Party be expanded to include the three 

Paddington Ward Councillors for the White City DCP and LEP project. 
 
C. That the completion of the Paddington DCP take priority over the work on the Double Bay 

Targeted Tenancy project. 
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ANSWERS TO QUESTIONS WITHOUT NOTICE FROM 
PREVIOUS COUNCIL MEETING 

 
Item No: 11 

Subject: QUESTIONS WITHOUT NOTICE 

Author: Gary James, General Manager 
File No: 467.G/Q01 
Reason for Report: To provide a response to Questions without Notice from Council Meeting of 

8 August 2005 and for Councillors to ask Questions without Notice in 
accordance with Council’s Code of Meeting Practice. 

 
Recommendation: 
 
That the responses to previous Questions without Notice be noted. 
 
 
 
Background: 
 
The provision for Councillors to ask Questions Without Notice is contained in Section 3 of 
Council's Code of Meeting Practice which states: 
 

(1) As a standard practice, “Questions Without Notice” shall be listed in all agendas of 
Ordinary Meetings of Council 

 
(2) Questions shall be in writing. 
 
(3) The Mayor shall direct the question to the General Manager or responsible Division 

Head; or if the question is directed to another Councillor, the Councillor concerned. 
There shall be no requirement to answer the question immediately. 

 
(4) If the answer to a question can be given immediately then such shall be done and a 

record made in the Minutes of the Meeting. If an answer can be given, but not 
immediately, then the Mayor shall indicate to whom the question is to be directed and 
the basis upon which the answer is to be provided (whether in writing and direct to the 
Enquirer, or by means of a report to an appropriate Committee, or otherwise.) 

 
(5) In the spirit of achieving the expeditious discharge of Council business the agenda item 

“Questions Without Notice” shall generally be limited to not more than 30 minutes 
duration unless the Council determines otherwise, on the evening in question and by 
way of specific resolution. 

 
Questions Without Notice should be asked in accordance with the Code of Meeting Practice. 
 
Responses to Councillors Questions Without Notice on 8 August 2005 are as follows: 
 
 
Councillor Gardner asking: 
 
This morning at 7.10am, a Council vehicle was parked on the no stopping lane of New South Head 
Road in Double Bay. 
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This afternoon at 1.45pm a Council vehicle was parked in the middle of the bus zone in front of 
Edgecliff Station.  As a result, the bus was forced to park on the road, causing traffic obstructions.  
Could the Director – Technical Services please advise staff to adhere to the parking and traffic rules 
just like Woollahra residents? 
 
Director – Technical Services in response: 
 
Yes, a message has been sent to all TS Managers and Coordinators to reinforce with Council staff 
that they must not park Council vehicles illegally, or must follow appropriate procedures to set up 
work sites where they have a need to be in a restricted area. 
 
 
Councillor Gardner asking: 
 
Last week a large poster was attached to a tree on New South Head Road stating “Save Water – 
Pool Removals”.  There is a phone no 0408 992 452.   Could Council please contact the owner of 
the poster to have it removed? 
 
There are also a sign in O’Sullivan Road. 
 
Mayor in response: 
 
The Rangers will have look at that. 
 
Manager Compliance further in response: 
 
This matter was referred to the Ranger Supervisor, Greg Radford, on 11 August 2005 to get the 
poster removed. 
 
 
 
Councillor Comino asking: 
 
What is the current status of DA 2004/576 for 650-654 New South Head Road, Rose Bay?  Why 
has the assessment and report of this DA not yet been completed given it was lodged on 3/9/04 and 
the additional information sought by Council was provided on 24/10/04? 
 
Why has Council now referred this DA to the RTA some 11 months since original lodgement? 
 
Was this issue identified at the pre-DA or DARC? 
 
Manager Development Control in Response: 
 
The development application was lodged on 3 September 2004.   David Booth was Acting Team 
Leader at the time of lodgment and indicated on the 2 (a) referrals checked sheet that the matter was 
to be referred to the RTA on the basis of the vehicular access from New South Head Road. 
Council's Administration Officer, did not refer the matter to the RTA.   Further, additional 
information was requested in relation to stormwater management, a traffic report, off-street car 
parking, confirmation as to whether excavation would occur within 40 metres of Sydney Harbour, a 
demolition report, an arborist’s report and a preliminary site investigation report addressing land 
contamination/acid sulphate affectation.   This information was correctly requested for by Council's 
Administration Officer, in a letter dated 10 September 2004.   The development application was 
allocated to Tony Collier. 
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Stormwater management details were submitted to Council on 24 November 2004 although they 
were not referred to Council's development engineer.  
 
The applicant claims that a traffic report, demolition report, arborist report and a preliminary site 
investigation report was submitted to Council on 28 October 2004.  Council's Records Department 
have confirmed that information was submitted to Council around this time.  However, this 
information was not placed on file or referred internally. 
Another copy of the traffic report was submitted to Council although the date of submission was not 
recorded. 
 
The matter was referred to Council's development engineer on 15 June 2005.  Comments were 
received on 20 June 2005 recommending the refusal of the application due to inadequate off-street 
car parking. 
 
Nick Economou allocated the development application to David Booth during mid June 2005.  As 
soon as David Booth was able to (29 July 2005), he began the assessment of the application to find 
that the demolition report, arborist’s report and a preliminary site investigation report were not on 
file and had not been referred to Council's heritage, trees and environmental health officers.   
Further, David Booth realised that the matter had never been referred to the RTA. 
 
The matter was referred to the RTA on 2 August 2005 and copies of the missing reports were 
requested on 4 August 2005.   Copies of the reports were provided on 5 August 2005 and referred to 
Council's environmental health, trees and heritage officers on 8 August 2005. 
 
Council's heritage team leader provided comments on 8 August 2005 stating that no objection was 
raised in relation to the virtual total demolition of the existing building. 
 
Council's senior environmental health officer provided comments on 10 August 2005 stating that 
the “initial site evaluation” report submitted to Council was inadequate in terms of addressing site 
contamination/as sulphate affectation issues.   An adequate preliminary site investigation report was 
requested in writing on 11 August 2005. 
 
An undertaking has been provided to the applicant that the matter will be hence given every 
priority. 
 
 
Councillor Comino asking: 
 
When will the long overdue traffic calming measures approved for Hopetoun Avenue, Vaucluse be 
implemented? 
 
Director – Technical Services in response: 
 
There needs to be further consultation on those. 
 
 
Councillor Comino asking: 
 
When will a meeting of interested Councillors, staff and Waterways officers be arranged concerning 
the works proposal for the Rose Bay promenade? 
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Director – Technical Services in response: 
 
There is a meeting arranged with NSW Maritime for Thursday 25 August 2005, 10-11am at NSW 
Maritime Kent St offices. 
 
 
Councillor Huxley asking: 
 
I am not satisfied with the staff response to my Question without Notice last Council Meeting.  So I 
will ask it again, when will the report on the Notice of Motion regarding bore water and 
desalination controls come to Council.  I would like some solutions. 
 
Director – Planning & Development in response: 
 
I could answer that briefly now.  There was a response provided in the Business Paper which was 
printed off.  What I could say is that since that response was prepared there was an update on that 
response which indicated that the Environmental Protection Co-Ordinator had commenced research 
on the work required to report on this Notice of Motion.  However, we have reported the current 
priorities in relation to the Sustainability Plan, which that staff member is reporting on.  At this 
stage we do not have a definite date to report on that Notice of Motion.  I have suggested that the 
priorities that Council might like to attach to this Notice of Motion be dealt with in the next report 
that we present to the Urban Planning Committee on our Built Environment Principal Activity and 
in particular the priorities that should be given to a number of Notices of Motions which have 
emerged over the last number of months. 
 
 
Councillor Huxley asking: 
 
Thank you for the response to my Question without Notice last Council, I was inundated with 
senior staff’s concern regarding the works identified during the Paddington Walk.  Thank you.  
When will the bus stop at the Royal Hospital for Women Park come to Council? 
 
Director – Technical Services in response: 
 
I am unable to answer that question at the moment as we are having great difficulty with the 
consultant producing the drawings.  I will provide an answer as soon as possible. 
 
Manager Public Infrastructure further in response: 
 
The matter is being followed up with the consultant. 
 
 
Councillor Huxley asking: 
 
When will the detailed drawings of Five Ways be presented to Council? 
 
Director – Technical Services in response: 
 
I am waiting for Mr Stewart to come back from leave and we will arrange a meeting shortly after 
that. 
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Manager Public Infrastructure further in response: 
 
A meeting of Paddington Ward Councillors and representatives of the Paddington Society will be 
scheduled for a convenient time during the week commencing Monday 22 August 2005. 
 
 
Councillor Huxley asking: 
 
When will the report on reform and change and an Independent Hearing Assessment Panel come 
back to the Committee? 
 
Director – Planning & Development in response: 
 
A revised report on that has been prepared it is on my desk at the moment.   I need to present that 
again through the Manex group and then there probably needs to be a meeting of the Strategic and 
Corporate Committee. 
 
 
Councillor Petrie asking: 
 
You sent an email or Anette Mittag did, asking for nominations for a 12 months Paddington 
Working Party.  As there is only 30 days before next Mayoral Elections and Committee would 
probably not meet.  Would you consider postponing until after 7 September. 
 
Mayor in response: 
 
No. 
 
Executive Assistant to Mayor further in response: 
 
I’ve sent email and mail seeking expressions of interest to Councillors for formation of Oxford St 
Commercial District Working Party on 5/8/05.   Another reminder was sent 17/8/05. 
 
 
Councillor Dawson asking: 
 
Is the Council responsible for the cleaning of the Rose Bay shores?  At the moment the waters along 
the littoral are alarmingly brown.  This, I presume, is not our responsibility.  If we are keepers of the 
beach – can we rid it of rubbish? 
 
Director – Technical Services in response: 
 
That appears to be a simple question but in fact has a complicated answer, which I will provide. 
 
Project Manager – Environmental Works further in response: 
 
Council under the Local Government Act has the care, control and maintenance responsibilities for 
public land to the Mean Low Water Mark (MLWM).   However, NSW Maritime generally has 
freehold ownership to the Mean High Water Mark (MHWM).  Historically, Council cleans the 
public beaches to MLWM, which means it is cleaning Maritime land.   The Rose Bay Tidal flats 
generally fall below the MHWM, which can cover many tens of meters at low tide.   
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Council's Open Space Works Department has two full time staff and occasional  (Once a month) 
community services providing a beach cleaning service 7 days per week for public beaches, which 
includes down to the MLWM.   
 
Beaches owned by NPWS, Navy, Historic Houses Trust and some private beaches such as Lady 
Martin and Kutti Beach are not cleaned by Council.  However, some private beaches at Seven 
Shillings, Lady Martin, Gibson's and sections of Camp Cove, receive minimal cleaning service 
called "Litter Picking", to the tidal mark  
 
In the 2005/06 Environmental Works Program the issues of harbour foreshore cleaning, including 
of beaches fronting National Parks, will be reviewed and discussion held with NSW Maritime about 
cleaning services carried out on their land. 
 
To answer why the water is periodically brown at Rose Bay tidal flats, this is a result of the estuary 
muds at low tide being disturbed by wind waves generated by the strong westerly winds.  These 
winds also transport large amount of floatable rubbish and seaweed to the shores.  All man-made 
rubbish to MLWM is removed by Council, while the natural seaweed biomass is left on the beach 
as part of the natural ecosystem, as directed by NSW Maritime.  
 
Councillor Sinclair King asking: 
 
Many residents have paid compliments to Council on the recent upgrade and renovation to 
Rushcutters Bay Park, however, more than half the new lamp post have lights out.   Could these be 
repaired immediately and could a regular maintenance check of the lighting in Rushcutters Bay 
Park be scheduled. 
 
Director – Technical Services in response: 
 
It is not a maintenance matter, it has been taken up with the contractors. 
 
 
Councillor Sinclair King asking: 
 
Thank you for arranging the meeting last Friday with representatives of Double Bay Chamber of 
Commerce.  Could you confirm the establishment of a working party to look at various matters 
relating to the Double Bay Commercial Centre?  Could you also advise who is on this Working 
Party and when the first meeting will be scheduled? 
 
Mayor in response: 
 
Yes, I will do that. 
 
Executive Assistant to Mayor further in response: 
 
I have sent email & mail 17/8/05 to Councillors seeking expressions of interest for formation of 
Double Bay Commercial Centre Working Party. 
 
 
Councillor Sinclair King asking: 
 
Could the Director – Technical Services please confirm when smart cards or credit cards will be 
available for use in parking meters in Woollahra Municipality? 
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Director – Technical Services in response: 
 
No, I cannot.   I gave the advice at the meeting that we would provide a report to the Council in 
about 6 weeks. 
 
 
Councillor Walker asking: 
 
What are the annual revenues, annual costs, and the status and details of current contractual 
arrangements in place for the operation of the Woollahra Golf Course and its associated facilities? 
 
General Manager in response: 
 
On Notice.   We have a leasing arrangement obviously with the Golf Course which is related to a 
flat amount plus an amount of, I think, 10% of the net green fees.  I will give you the specific 
details. 
 
Property Officer further in Response: 
 
The Golf Club license commenced on 1 October 1994, and is for a term of 21years, expiring on 30 
September 2015.   Rent is comprised of the greater amount of either the base "annual amount (CPI)" 
or "12.5% of the green fees".  An annual amount of $46,431.44 was paid for the period 1/7/04 to 
30/6/05.   The Club also pays to Council a separate fixed amount of loan repayment ($5,202pa ) in 
regard to Grimley Pavilion capital works.   Council receives a copy of the Club's annual report 
which includes the audited annual statements from the club. 
 
 
Councillor Walker asking: 
 
When will the Council next have the opportunity to review its delegations to Committees and the 
General Manager? 
 
General Manager in response: 
 
The review of delegations to the Committees takes place at the same time as the Mayoral Elections.  
Delegations to the General Manager is an ongoing event that Council could do that at any time it 
sees fit.   Clearly there is a linkage to both in terms of the obvious functioning of the Council. 
 
 
Councillor Shoebridge asking: 
 
A number of residents have complained to me about the dangerous nature of crossing Edgecliff 
Road, as a result, can some consideration be given for the provision of a safe pedestrian crossing of 
Edgecliff Road between Newland Street and Queen Street? 
 
Traffic Engineer in response: 
 
There have been a number of recent requests for a pedestrian crossing across Edgecliff Road 
generally between Queen Street and Newland Street.   Edgecliff Road is a major local road and a 
collector road for the local roads in this vicinity.   As such it carries large volumes of traffic during 
the morning and afternoon peak hours in particular. 
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The curvilinear road geometry of this section of road makes it difficult to achieve adequate sight 
distances which are required to meet the warrants for pedestrian crossings required by the RTA’s 
guidelines.    The other warrants involve pedestrian and vehicular volumes, vehicle speeds and 
lighting and these matters will need to be investigated in conjunction with sight distances prior to 
the matter being considered by the Woollahra Traffic Committee.    It is intended that the required 
investigations can be completed in time for the November Woollahra Traffic Committee Meeting 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gary James 
General Manager 
 
 
Annexures: 
 
Nil 
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